

广州超大城市垃圾分类高质量发展新路径已经形成

全链条提升 全方位覆盖 全社会参与

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员成广聚报道：近日，记者从广州市城市管理综合执法局获悉，广州积极推动垃圾分类从全社会共识向全社会行动转变，形成了垃圾分类“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”的新格局，探索出一条超大城市生活垃圾分类之路。

全社会参与： 垃圾分类理念融入社会肌理

在番禺区文边村环卫驿站的垃圾分类宣教展厅，四个不同的粤剧角色装饰着四个分类垃圾桶，变废为宝的工艺品展示着不同的粤剧脸谱……所有的陈列品都在阐释着“垃圾分类功在当代、利在千秋”的深刻道理。文边村理事会副理事长劳丽娟说：“通过这样的宣传方式，可以将原先生硬的知识生动地传达给村民，大家的接受程度很高。”

经过多年的建设努力，垃圾分类的理念早已融入了以文边村为代表的广州全域的社会肌理。早在2011年，广州就施行了国内第一部城市生活垃圾分类管理方面的政府规章，构建起垃圾分类管理体系架构；2012年，广州率先在全国提出了“三化四分类”的垃圾分类体系，同时还召开了第一次全市生活垃圾分类动员大会，从制度建设、政策出台、管理改革、硬件设施等方面推进垃圾分类。不积小流，无以成江海。过去的十

年里，广州的垃圾分类工作打下了深厚的群众基础。“学史力行办实事、垃圾分类促文明”“我分类、我文明”“小手拉大手”主题活动，编印《垃圾分类教育读本》，垃圾分类纳入高校选修课程，生活垃圾分类“百家讲堂”“网络大学堂”科普宣讲等活动，在这座有着近两千万人口的超大城市中徐徐展开，推动垃圾分类从全社会共识向全社会行动转变，营造出凝聚社会合力的良好氛围。

精细化管理： 创新举措推动分类工作迈上新台阶

近年来，广州不断巩固“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”的超大城市生活垃圾分类格局，给人居环境带来了润物细无声的改变。经过连续三年的投放点提质工程，星级投放点、精准分类示范小区、农村生活垃圾分类示范村如雨后春笋般出现在居民身边。

在广州独具特色的旅游景点沙面岛的环岛街道上，不少游客在一处装饰着蓝色半透明顶棚、欧式风格镂空金属网、有着整面绿植墙的“立方体”前留影拍照。眼前这个精心装饰的“立方体”，是荔湾区沙面街道的生活垃圾误时投放点、垃圾临时收运点。在沙面街道，类似的垃圾投放点还有十余个，垃圾投放点和沙面上鸟语花香、绿树成

荫的幽雅环境融为一体，成为了景点的一部分。如今，来沙面岛游玩的游客丝毫不感受到垃圾投放点的存在，而当地居民也可以享受着垃圾分类带来的整洁和便利。

据了解，广州打造了2500个生活垃圾分类星级投放点，配齐遮雨、照明、通风、洗手、排水和除臭等硬件设施，免费提供洗手液、擦手纸等便民服务，安装AI智能监控系统，营造出清洁、美观、便民的投放环境。

此外，引导居民“看桶”“守桶”“护桶”、建成垃圾分类特色线路、建立街道+部门+区分管领导的“三抄送”机制……众多精细化管理举措推动着广州的垃圾分类工作不断迈上新台阶。最新的统计数据显示，市民群众关于垃圾分类的知晓率已达到99.3%、参与率达到96.3%以上，实现了由“要我分”到“我要分”的根本性转变。

高质量发展： 持续巩固垃圾分类治理新格局

随着“垃圾围城”现象一同得到破解的，还有广州的垃圾分类之困。2019年，广州市提出“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”的工作思路，掀起全市生活垃圾分类热潮。同年，制定印发《广州市深化生活垃圾分类处理三年行动计划（2019—2021年）》，修订居民

家庭、机关团体分类投放指南等系列指引文件。

在立法层面，近十年里，《广州市生活垃圾分类管理条例》《广州市生活垃圾分类处理工作考核暂行办法》《广州市生活垃圾源头减量和分类奖励办法》等办法规章相继出台，广州基本形成了法制保障、经济激励、精准指引的政策体系。

在实践层面，广州从深化源头减量和分类、优化分类收运体系两个方向持久发力。推动党政机关示范先行，在教育、医疗、酒店、快递、物业等行业实施减少一次性用品、限制过度包装、快递包装物逆向回收等重点行业领域生活垃圾源头减量十二个专项行动。加强分类收运监管，构建起以大中型转运站为核心的现代化收运体系，适度超前规划建设循环经济产业园，组团打造焚烧、生化、填埋等生活垃圾分类处理设施。

天河区创新新城中村分类投放模式，构建“早晚高峰投、中间低谷投、流动穿梭收、商户上门收”的定时定点投放新模式；白云区实行“厨余公交”收运，分类减量效果明显……这些年，越来越多的分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系全链条提升的典型案例在广州先行先试，不断巩固这座城市的垃圾分类新格局，推动垃圾分类工作走在全国前列。

惠州 127 个社区升格绿色社区

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：社区道路整齐平整，生活垃圾分类设施越来越完善，公共空间的适老化改造和无障碍设施让居民更便利……走进惠州龙门县北门社区，一幅绿色生态宜居的社区生活画卷跃然眼前。这是该社区自开展绿色社区创建以来发生的一系列变化，同时该社区也入选了惠州市住建局近日公示的2022年度惠州市第二批绿色社区名单。

据悉，今年以来，惠州市住建局按照《广东省绿色社区创建行动实施方案》的部署，结合实际，科学统筹，快速行动，全面开展绿色社区创建工作。自该项工作开展以来，涌现出了一批安全宜居、环境优美的城市社区，截至2022年10月，全市累计共评选出127个绿色社区，极大地增强了居民的幸福感和获得感，使绿色生活理念在社区进一步深入人心。

不久前，北门社区居委会还以“告别陋习，倡导绿色生活”为主题，开展了一场居民科普课堂活动。自参与创建绿色社区以来，北门社区结合社区实际，在基层治理和社区管理，完善小区基础设施等方面不断发力，搭建沟通议事平台，利用“互联网+共建共治共享”等线上线下手段，开展多种形式基层协商。通过开展社区道路综合治理、海绵化改造和建设，生活垃圾分类居民小区全覆盖，社区公共空间开展了地面防滑、扶手及抓杆等适老化设施建设等，基本实现社区人居环境整洁、舒适、安全、美丽的目标。

“北门社区实现了老旧小区改造与绿色社区创建的良性互动。”惠州市住建局相关负责人表示，绿色社区创建是



惠州市龙门县龙城街道北门社区

一项长期的、有针对性的工作，要结合城镇老旧小区改造、市政基础设施和公共服务设施维护、居住社区建设补短板行动等工作，把创建绿色社区工作引向深入，使社区环境更加美丽，居民生活更加便捷。目前，社区改造工作正在有条不紊推进中。

记者还了解到，在惠州，像北门社区这样通过创建绿色社区，而发生蝶变的社区并不少。如惠城区水口街道的湖滨社区，数年前，由于生活污水长期直排，造成该社区水体重度黑臭，对居民的生活造成极大影响。湖滨社区结合绿色社区创建，通过实施洛塘渠小流域和水环境综合整治工程，持续开展了黑臭水体流域范围内畜禽养殖面源污染整治、工业污染整治、农业面源污染整治

和河岸河面垃圾清理等工作，把曾经的黑水河建成了居民休闲的绿色长廊。该社区同样也入选了惠州市2022年度绿色社区名单。

据介绍，今年是惠州市绿色社区全面创建阶段，计划到2022年年底，全市70%以上城市社区参与创建工作并达到创建要求，基本实现社区人居环境整洁、舒适、安全、美丽的目标。惠州市住建局相关负责人告诉记者，截至今年10月，惠州已提前完成目标任务，全市共127个社区创建为绿色社区。接下来将继续抓实抓细绿色社区创建工作，督促和指导各县（区）把绿色社区创建各项内容落到实处，并及时梳理总结主要成效和做法，尽快形成一批可复制、可推广的经验。

/ 中山 / 深中通道西人工岛现浇隧道主体完工

广东建设报讯 10月27日，深中通道项目的地标性构筑物——西人工岛建设迎来新进展。经过约14个小时的连续施工作业，深中通道西人工岛最后一段匝道顺利完成浇筑，标志着岛上现浇隧道主体结构施工全部完成，为实现隧、岛、桥转换和岛上互联互通奠定了重要基础。

从高空俯瞰，西人工岛“海上风筝”的轮廓清晰可见，5条匝道位于岛中央，勾勒出一把“叉子”的形状。

深中通道项目部西岛分部工程技术部副部长王从李表示，“西人工岛现浇隧道承载着桥、岛、隧转换的主要功能，其中5条匝道是实现岛上互联互通的重要工程结构。”

记者了解到，当前西人工岛建设已全面进入冲刺阶段。其中，岛上现浇隧道暗埋段、敞开段、匝道隧道主体结构已全部完成，桥隧转换功能、全岛互联互通得以实现；人工岛护岸结构施工持续推进，岛壁挡浪墙已浇筑21539立方米，完成设计总量的59.2%；房建施工稳步推进，岛上建筑灌注桩基础已完成357根，进度超过60%；暗埋段压舱混凝土已完成1055立方米，占设计总量的20%；岛上综合管网已顺利开工，减光建筑、排海箱涵、绿化隔墙、外包防水等施工作业多点同步进行中。

（据中山日报）